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Σηµείωση

Συντελεστή

διεύθυνσης

ή κλίση µιας
ευθείας (ϵ):
λϵ = εφω,
όπου
0
o ≤ ω < 180

o,
η γωνία που
σχηµατίζει η
(ϵ) µε τον
άξονα x′x.

Σηµείωση

Αν ω = 90o,
τότε δεν ορίζε-
ται συντελεστής
διεύθυνσης.

Σηµείωση

Αν η ευθεία
ϵ διέρχεται
από τα σηµεία
A (x1, y1)
και
B (x2, y2), µε
x1 ̸= x2, τότε

λϵ =
y2 − y1

x2 − x1

Σηµείωση

ϵ∥η ⇔ λϵ = λη
ϵ⊥η ⇔
λϵ · λη = −1.

Σηµείωση

Η εξίσωση της
ευθείας που
διέρχεται από
το A(x0, y0)
και έχει
συντελεστή
διεύθυνσης
λ είναι
ϵ : y − y0
= λ(x − x0).

Σηµείωση

΄Οταν ¨λέµε¨
εξίσωση της
ευθείας AB
εννοούµε την
εξίσωση της
ευθείας που
διέρχεται από
τα A και B.

Σηµείωση

Αν η ευθεία
ϵ διέρχεται
από το σηµείο
A(x0, y0) και
ϵ∥y′y, τότε
ϵ : x = x0.

Σηµείωση

Αν η ευθεία
ϵ διέρχεται
από το σηµείο
A(x0, y0) και
ϵ∥x′x, τότε
ϵ : y = y0.

1. Να ϐρείτε τον συντελεστή διεύθυνσης :

(αʹ) της ευθείας που διέρχεται από το σηµείο O(0, 0) και σχηµατίζει µε τον άξονα

x′x γωνία ω =
3π

4
,

(ϐʹ) της ευθείας που διέρχεται από τα σηµεία A(0,−2) και B(−4, 0),

(γʹ) της ευθείας (ϵ) που διέρχεται από το σηµείο O(0, 0) και είναι παράλληλη προς
την ευθεία AB,

(δʹ) της ευθείας (η) που διέρχεται από το σηµείο O(0, 0) και είναι κάθετη προς την
ευθεία AB,

2. ∆ίνονται τα σηµεία A(0, 2) και B(4, 0).
Να ϐρείτε την εξίσωση της ευθείας, η οποία :

(αʹ) διέρχεται από το B και σχηµατίζει γωνία 135o µε τον άξονα x′x,

(ϐʹ) διέρχεται από το A και είναι παράλληλη προς το διάνυσµα δ⃗1 = (−1, 2),

(γʹ) διέρχεται από το σηµείο A και είναι παράλληλη προς το διάνυσµα
δ⃗2 = (3, 0),

(δʹ) διέρχεται από το σηµείο B και είναι κάθετη προς το διάνυσµα δ⃗2 = (3, 0),

(εʹ) η οποία διέρχεται από τα σηµεία A και B.

3. ∆ίνεται η ευθεία ε : y = x− 3.

(αʹ) Να εξετάσετε αν η ευθεία ε διέρχεται από το σηµείο A(1,−2).

(ϐʹ) Να ϐρείτε την τιµή του πραγµατικού αριθµού λ ώστε το σηµείο
B(2λ− 1, λ+ 1) να ανήκει στην ευθεία ε.

(γʹ) Να ϐρείτε το σηµείο της ευθείας ε το οποίο έχει τεταγµένη ίση µε 2.

(δʹ) Να ϐρείτε το σηµείο της ευθείας ε του οποίου η τεταγµένη είναι διπλάσια της
τετµηµένης.

4. ∆ίνονται τα σηµεία A(3, 5) και B(−1, 1).
Να ϐρείτε :

(αʹ) τις συντεταγµένες του µέσου M του ευθύγραµµου τµήµατος AB,

(ϐʹ) τον συντελεστή διεύθυνσης της ευθείας που διέρχεται από τα σηµεία A και B,

(γʹ) την εξίσωση της µεσοκαθέτου (ϵ) του ευθύγραµµου τµήµατος AB.
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5. ∆ίνονται τα σηµεία A(1, 1) και B(−3, 5).

(αʹ) Να ϐρείτε την εξίσωση της ευθείας που διέρχεται από τα σηµεία A και B.

(ϐʹ) Να ϐρείτε τα σηµεία στα οποία η παραπάνω ευθεία τέµνει τους άξονες x′x και
y′y.

(γʹ) Να ϐρείτε το εµβαδόν του τριγώνου που σχηµατίζει η παραπάνω ευθεία µε τους
άξονες.

6. ∆ίνονται οι ευθείες :

ε1 : y = 3x− 1 και ε2 : y = −x + 3.

(αʹ) Να ϐρείτε το κοινό σηµείο των ε1, ε2.

(ϐʹ) Να ϐρείτε την εξίσωση της ευθείας η οποία διέρχεται από το κοινό σηµείο των
ε1, ε2 και είναι κάθετη στην ε2.

7. ∆ίνεται το παραλληλόγραµµο ABΓ∆ µε κέντρο το σηµείο K

(
13

2
,−5

)
και εξισώσεις

των ευθειών στις οποίες ϐρίσκονται οι πλευρές AB και A∆ τις

y = 3x− 22 και y =
1

2
x− 19

2
,

αντίστοιχα. Να ϐρείτε :

(αʹ) τις συντεταγµένες του σηµείου A,

(ϐʹ) τις συντεταγµένες του σηµείου Γ,

(γʹ) την εξίσωση της ευθείας BΓ.

8. ∆ίνεται η ευθεία ε : y = x + 2 και το σηµείο A(2, 3).
Να ϐρείτε :

(αʹ) την εξίσωση της ευθείας η οποία διέρχεται από το σηµείο A και είναι κάθετη
στην ε,

(ϐʹ) τις συντεταγµένες της προβολής B του σηµείου A στην ε,

(γʹ) τις συντεταγµένες του συµµετρικού σηµείου A′ του A ως προς την ε.

9. ∆ίνονται τα σηµεία :
A(2, 4), B(0,−3) και Γ(8, 1).

(αʹ) Να αποδείξετε ότι τα σηµεία A, B και Γ αποτελούν κορυφές τριγώνου.

(ϐʹ) Να ϐρείτε την εξίσωση της ευθείας του ύψους A∆.

(γʹ) Να ϐρείτε την εξίσωση της ευθείας της διαµέσου AM.

(δʹ) Να ϐρείτε την εξίσωση της µεσοκαθέτου της πλευράς BΓ.

10. ∆ίνεται τρίγωνο ABΓ µε A(2, 1). Οι ευθείες στις οποίες ϐρίσκονται το ύψος B∆ και

η διάµεσος ΓM έχουν εξισώσεις y =
1

2
x + 1 και y = 2x, αντίστοιχα. Να ϐρείτε τις

συντεταγµένες των κορυφών B και Γ.

¨Τα Μαθηµατικά, περισσότερο από οποιαδήποτε άλλη τέχνη ή επιστήµη, είναι ένα παιχνίδι

για νεαρή ηλικία¨

Hardy, Godfrey Harold , 1877− 1947, ΄Αγγλος µαθηµατικός.
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